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UNTVERSITE ABDELMALEK ESSAADI Année Universitaire ;
FACULTE DES SCIENCES : re 2017-2018
TETOUAN

TD de Chimie Géndrale : SVT (S1)
Série No 1

EXERCICE 1

Dans un récipient de 2 litres est enfermé un mélange gazeux constitué de 0.24g (Hz) ; 0.64g
d’0; et de 0.48g de CHy a une température égale 2 40°C.

a) Déterminer la fraction molaire de chacun de ces constituants.
b) Déterminer les pressions particlles de chacun des constituants et la pression totale du

mélange.
Données : M(H)=1:M(C)=12; M(O)=16;
R = 0.082latmK 'mol .

EXERCICE I

On comprime & T constante une mole de gaz parfait de 1 & 12 atm. Etablir en fonction de R et ‘
T, Péxpression du travail recue par le systéme dans les cas suivants : |
a) La compression est éffectuée irréversiblement & pression exiérienre constante. |
b) Lacompression irréversible s’effectuant en deux étapes : On fait passer la pression

extérieure de 1'3 6 atm, puis de 6 4 12 atm. ;
¢) La compression est effectuée réversiblement. Comparer les dlﬂ'érentes valeurs du travail |

recue par le systéme et conclure.
EXERCICE II
Dans une bouteille thermo, contenant 360 cm® d’eau 4 25°C on ajoute 500g d’eau & 80°C.

-~ Calculer la température du systéme lorsque 1’équilibre est atteint.
Données : Chaleur massique de Pean : Cepu=4,18 j/g
Masse volumique de ’eau : p eau = 1g/cm’
EXERCICE IV

On place 50 g d’eau dans un calorimétre adiabatique. Au bout d’un certain temps la
température final est 20°C. On ajoute 50g d’eau & 30°C: La température finale est de 24°C.

Quelle est la masse en eau p du calorimsétre ?

Dang le caloﬁmétrc précédent, on introduit 100g d’eau, ’ensemble est 2 20°C. On y ajoute
100g d’huile & 100°C & pression constante. La température finale est de 45°C. Quelle est Ia
chaleur massique de ’huile (Chupe) ?

Données : chaleur massique de I’eat : Cegy = 1 calK™'g™

.\.\
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UNIVERSITE ABDELMALEK ESSAADI Année Universitaire 2017-2018

FACULTE DES SCIENCES
¢+ TETOUAN- '
T.D de Chimie Générale (SVI; STU) Semestre 1

Série No 2

EXERCICE1I
Caleuler l'enthalpie correspondant 4 Ia réaction d’hydrogénation du benzéne en cyclohexane
CeHg + 3Hp remmcmmmmees > CgHp
On a mesuré expérimentalement dns un calorimétre les chaleurs de combustion correspondant
au variation d’enthalpies suivantes:
CeHs + 15/2 Opemmmmees > 6COs(g) + 3O
H + 120; —->H0(g) _ AH, =-57,9 Keal/mol
CsHiz + 90, ——-->6C04(g) + 6H:0(1) AH3 = -939 Keal/mol
et la chaleur latente de liguéfaction de ’ean cad celle qui correspond au passage
H0(g) --———> H0() AH =-10, 4 Keal/mol

AH, = -783 Kcal/mol

EXERCICE I :
A P'aide des données précisées dans le tableau m-dessous, caleuler Ienthalpie de formatmn de

Poxyde de carbone gazeux & 1200° K

Eléments Enthalpie standarts de | Capacitées calorifigues
formation molaires 2 P = cst
AHzss [cal/mol] [calPK™ ‘moll]
VORE | : 12 +0,005T - 1,210° T
102(g) : 6,5+0,0010 T
1CO{g) -26420 6,6+1,210°T |
b o
! EXERCICE oI .
Caicuter la vatiation d° entmpie standard & 25°C de la réaction suivante |
CGHOy '+  HiOp =eewems > (CHO0H)()
On donne les entropies absolues des composés 3 25°C
| CHOy ; HOp;  CHOHp
§° (calX ™ .mole™)  58.16 45.14 39.93
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EXERCICE IV -
Calculer Ja variation d’entropie lorsqu’une mole d’iode solide 4 25°C se vaporise 3 184°C sous la

pression P=1atm.

On donne : .

Cplys) = 546K 'mok’”
Cp(L,) = 815K mole™
Mfusion - = 15633Jmole™

Température defasion:  Te=113°C
Asvaporisation = 25498 Jmole”
Température de vaporisation : Ty = 184°C
EXERCICE V W,

On considére le systime formé de trois constituants CaCQyg ; CaOgy et COuxg) - En fonetion des
données, ci dessous prévoir si le carbonate de calcium peut se décomposer en Ca0(s) , et COyg 2

]a température ordinaire de 25°C.

Composés AHC,298K §°,298K
CaCOyy) 289500 cal mole™ 22.2 cal K* mole™
CaOg 151700 calmole? . 9.5 cal K mole”
COxy .94052 cal mole’! L cal K™ mole”
EXERCICE VI et

On considére Ia réaction de formation de AgCl selon I'équation

Agg +  %Ch <===m=> - AgCly

AHPys = -127.07 K mole™

1) Cette réaction est elle possible & T =25°C et 2 P= latm ? |

Les exttopies stendards & 25°C de Agy; Chig et AECly sont rospeetivement ; 42.6; 223.0 ef

96.2 en JK ' mole™ :

2) L’augmentation de la tempéraxum favorise-elle cette réaction 7

3)  Caleuler Pentropie de AgCl & 870K sachant que sa température de fusion est Te= 728K ;
AH®:= 12,887 KJ mole ™ (Chaleur lntente de fusion) . Les capacités calorifiques de AgC]
solide et liquide sont réspictivement Cp(s) = 62.26 +4.81 T—11.3 10°%/T* JK 'mole™
Cpoy = 66.94 K 'mole” - TN
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~ UNIVERSITE ABDELMALEK ESSAADI Année Universitaire ') 2016-201
FACULTE DES SCIENCES : ¢ : P
-TETOUAN- - §/ 5\ T
‘ 0
Q v
L.D. de Thermochimie i 5 J
module Chimie Générale | 7S K g\
Série No 3 2y \
b i i ) r - .i
EXERCICE I : e 1
Calcuier le pH de chacune des solutions aqueuses’ d'électrolytes forts suivants 4 T =
25°C g
| Solutions | Nature de l'électrolyte | Quantités par litre de solution ! o
A : _ 10,07 moles), | -
{ “ 7 - 2 i 1 A
B | }E.In%oa : 126 mg f %}l
C ] HiS0O; 1,3 moles [ \ b
D NaOH 0,04 g J Cae
E NaOH 1,25 ndoles ?*A .
EXERCICE II ; IS e
Quel est Ie pH a 25°C9 ; O
a) D'une solution aqueuse centinormale de méthylamine (CH;NH;) dont le pKs est:.}:i
b) D'une solution décinormale de soude.
EXERCICE T :

Soient les solutions A, B et C suivantes :

A1 Solution normale de chlorure d'bydrogéne (HC). .

B Solutisn normale d'acide acétique (CH3COOH), pK; =4.75.

C : Solution normale d'acide formique (HCOOH, pK; =3,75.

a)' Calculer le pH des solutions A, BetC =

b) On mélange des volumes égaux dé A et B, calculer le pH de Ia solution D ainsi
obtenue, ' : :

¢) _De méme calculer le PH de la solution E gbtenue on mélangeant des volumes
égaux de B et C. ‘

EXERCICE IV - : f |

On rappelle que HCI, HBr, HNO;, HCIO4, NaOH, KOH sont des composés "forts",
Quel est le pH final obtenu en mélangeant : i

1) 50 ml dune solution 0,1 M de HCI 2 20 m! d'une solution de NaOH 02M?

2) 50 ml dune solution 0,1 M de HCI & 200 m! d'ean 7

3) 50 ml d'une solution 0,1 M de HBr 2 100 mi d'une solution de HC 0,05M 7

4) 30 ml dune solution 0,1 M de HCIO; 2 130 m! dune solution 0,5 M de KINO; 7

3) 50 mil d'une solution 0,1'M de HNOs 2 | g de KOH solide 7

EXERCICE V ; ‘
La constante d’acidité de Pacide monochloracétique, CICHzCOOH, dans eau & 25°C
est K, = 1,410
1) Calculer le coefficient de dissociation « et le pH des solutions aqueuses de cet
acide pour les concentrations successives -
10 M; 167 M 1M |
2) Comparer les valeurs de PH trouvées, 3 celies de solutions ‘aqueuses d’acide
chlorhydrique de mémes concentrations. '




EXERCICE VI:

Une solution aqueuse contient 107 mole d'acide acétique et 10?% moies d'acétate de

sodinm (CH>COONa) dans un volume V = 20 om”,

a) Déterminer le pH de cetie solution (pK. = 4.75).
b) Que devient le pH de !z solution quand on ajoute :
o 1 r.:m3 d'une solution molaire de HC1.
o 1 om’ dune solution molaire de NaOE.
¢} Comparer ces valeurs & celles que l'on obtiendrait en ajoutant Jes mémes valumes
de HCI et NaOH molaire & 20 cm’ d'eau pure.

EXERCICE VII :

Dosage pH-métrique d'une solution d'acide chlorhydrique par la soude.
A 25°C, on dose 10 mL d'une sohitien d'acide fort acide chlorhydrique & 0,02 mol/L,

auxqueis on a ajouté 40 mL d'eau, par une solution dhydroxyde de sodium (soude, NaOH) a
0,02 mol/L, .

1) Quel est le pH du contenu du Becher avant {*addition de la soude ?

2) Quel est Pexpression du pH avant le point d’équivalence guand on a versé Vp mL
de solution de soude ?

3) Quel est e pH de la solution au point d’équivalence ?

4) Quel est 'expression du pH aptés le point & équivalence ?

EXERCICE VI :

r

Hic ..

La solubilité du chromate d'argent Ag.CrO,, dans l'cau a 25°C est 0,0027 g par 100

1) Donner Péquation de la dissolution de Ag;CrOs.
2) Caleuler le produit de solubilité du chromate d'argent.
Données :.Ag = 108; Cr=52; 0=16 g.mol ™.

EXERCICLIX :

a) Calouler les produits de solubilité des corps suivants connaissant la solubilité de
chacune d'eux. On négligera Ia dissociation de I'eau.

Sels : Solubilité en mol.l”
Chlorure d'argent AgCl 1,30.107
Sulfate d'argent Ag2SOa 2,60. 10‘2
Grthophosphate d'argerit Ag;PO4 1,63.107

by Connaissant, & 25°C, les produits de solubilité des corps suivants, calculer la
solubilité de chacun d'eux, en gramme par litre, 4 cette fempérature

Sels - | Produit de solubilité
Todure cuivreux Cul - - 5. 10"1
Fluorure de plomb PbF, : 3,7.10
On négligera la dissociation de I'ean. :
Donuées : Cu=63.5 Pb =207 Ag =108 0=16 [=127
F=19 C=12 P =31 H=1
EXERCICE X :

| e ST w0 7= <
s & W>@*‘—16€ ;

2 ""-‘—af'_?ﬁj_: [/\;FJ’..

Déterminer le nombre d'oxydation des éléments des composes suivants |
ay P dans PH,;, HPO,, HPOs, H;POy
b) S dans HSO", H,S -

¢) Fe dans Fe’*, Fe’', Fe ; '
| eno (P 1y ) = e (P) + Dwo(H)s
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LIENS UTILES

Visiter :

l. https://biologie-maroc.com
e Télécharger des cours, TD, TP et examens résolus (PDF
Gratuit)

2. https://[biologie-maroc.com/shop/
* Acheter des cahiers personnalisés + Lexiques et notions.
e Trouver des cadeaux et accessoires pour biologistes et
géologues.
* Trouver des bourses et des écoles privées

3. https://biologie-maroc.com/emploi/
o Télécharger des exemples des CV, lettres de motivation,
demandes de ...

¢ Trouver des offres d'emploi et de stage
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